

Платонин Н.

Во многих странах мира с давних пор ежегодно проводится день «Белой трости». 20 ноября такой день впервые пройдет и в Смоленске. Организатор его проведения — областное правление Всероссийского общества слепых (ВОС) — ставит своей целью привлечь внимание государственных и общественных организаций, всех граждан к жизни, работе,

быту и отдыху инвалидов по зрению. Какими интересами живет эта категория граждан, как организован их труд, в чем они нуждаются, — на эти и другие вопросы корреспондента «Рабочего пути» отвечает председатель областного правления ВОС Эдуард Павлович Иванов.

28 Люди с белой тростью

— ПРОВЕДЕНИЕ дня «Белой трости» в Смоленске — это еще одно свидетельство повышенного внимания к инвалидам по зрению со стороны нашего государства и общественности. Хочу особо подчеркнуть, что благодаря такому вниманию и созданным нам условиям мы живем полноценной жизнью, как и все остальные люди: работаем, учимся, растим детей, пользуемся всеми правами и свободами нашего общества.

— Сколько же человек объединяет областная организация общества слепых?

— В общей сложности около 1600 человек. Причем инвалидов по зрению — 750, в том числе на специализированных предприятиях — 471. Более чем по 100 человек трудятся на государственных предприятиях и в агропромышленном комплексе, около 50 — в сфере интеллектуального труда — преподавателями вузов, училищ и школ.

— Какие же конкретные задачи решает ваше общество?

— Прежде всего трудоустроиваем инвалидов по зрению, чтобы все они приносили пользу стране и чувствовали себя необходимыми обществу. Так оно на самом деле и есть. Инвалиды по зрению выпускают

за год продукции на 8,8 миллиона рублей, предприятия ВОС получают ежегодно более полутора миллионов рублей прибыли.

— А какую продукцию выпускают члены общества?

— Аппараты светотехники. Проще говоря, — дроссели пусковые к лампам дневного света разных марок, электропатроны подвесные, тумблеры и переключатели, асбестовые прокладки для легковых автомобилей. Около 170 человек надомников вяжут хозяйственные сетки, изготавливают шнурки для обуви.

— Что это за специализированные предприятия, на которых работают инвалиды по зрению?

— Два предприятия в Смоленске и Вязьме. Раньше они были самостоятельными и подчинялись областному правлению общества. В период перестройки на их основе создано объединение «Луч», и теперь оно подчинено центральному правлению Всероссийского общества слепых.

— Какие социальные проблемы решает ваше общество в период перестройки?

— Прежде всего жилищные. Рядом со своим Домом культуры по улице Крупской в Смоленске в ближайшее время сдаем 108-

квартирное пятиэтажное здание. Квартиры в нем уже распределены, улучшаем жилищные условия нашим первоочередникам. В частности, сюда переселятся бригадир Савушкин Юрий Иванович, рабочие Куртенков Леонид Васильевич и Соловьев Николай Николаевич. С учетом освобождающихся квартир мы улучшим жилищные условия примерно 130 семьям.

В этом году около двухсот человек получили путевки в санатории, дома отдыха и пансионаты.

Поскольку объединение ВОС работает эффективно, у нас есть возможность выделять средства для поощрения передовиков и активистов, оказывать помощь больным и престарелым. Правление организует обработку огородов инвалидов, подвозку топлива им, ремонт квартир и домов, выполнение других работ, с которыми повседневно сталкивается человек.

Наш Дом культуры объединяет около ста участников художественной самодеятельности, а Вяземский хор давно носит звание народного.

Люди ценят заботу о них, созданные им условия жизни и работы, поэтому на наших предприятиях практически нет текучести кадров.

— С пониманием ли относятся местные Советы, работники сферы обслуживания к вашим запросам и просьбам?

— В общем, больших претензий к представителям местной власти и работникам обслуживания мы не имеем. Нас всегда во всех инстанциях принимают хорошо и с пониманием относятся к нашим просьбам.

В то же время и мы на себе ощущаем живучесть бюрократии. Новый дом, который так ждут члены нашего общества, объединение «Смоленскгражданстрой» обещало сдать давно, а я боюсь, что и к новому году строители его не сдадут.

Многие инвалиды по зрению живут в доме № 61а по улице Крупской, но ходить им приходится за продуктами первой необходимости в магазин через эту шумную городскую магистраль. А это для людей с белой тростью небезопасно. Мы просим открыть для них магазин в их же доме, в помещении нынешнего фотосалона. Нам вроде и не отказывают, но и не идут навстречу.

Надеемся, что к нам более внимательными будут работники ГАИ, транспорта, торговли, бытового обслуживания. Люди с белой тростью нуждаются в большем человеческом участии во всех очередях, и это следует помнить всем. Нередко нашим товарищам требуется помощь на городских перекрестках и уличных переходах. Внимание в таких ситуациях — дело, по-моему, само собой разумеющееся. Но обычная предупредительность к людям с белой тростью ни в коем случае не должна оборачиваться обидной снисходительностью.

Интервью вел
Н. ПЛАТОНИН.